

Dirección y Redacción:  
**MERCEDES 947**

Aparece los Sábados  
Bajo el patrocinio del Consejo Superior de los  
Círculos Católicos de O. del Uruguay

Administrador:  
**PEDRO PARRABERE**

# EL AMIGO

## DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 1.º de Octubre de 1921

AÑO XXIII — (PORTE PAGO) Núm. 2162.

ADMINISTRACIÓN:  
**MERCEDES 047**  
Tel. la Uruguaya 2167, Central  
Suscripción adelantada:  
Mensual ..... \$ 0.25  
Anual ..... \$ 3.00  
Número suelto ..... \$ 0.10  
Avisos: Tarifa especial

### La ley de alquileres y la función social de la propiedad

Se ha dicho que la ley de alquileres que rige entre nosotros —ley eventual impuesta imperiosamente por la actual crisis de la vivienda— es inconstitucional por que ella atenta al derecho de propiedad, que es inalienable según nuestra Constitución. Se ha contestado que no hay tal ataque a un principio constitucional por que el derecho de propiedad no es absoluto y está limitado en múltiples disposiciones, pudiendo el Poder Legislativo dictar leyes limitadoras de ese derecho en defensa del interés social. Y que este es el caso de la ley de alquileres.

Nosotros no creemos que la ley de alquileres limite en ningún sentido el "derecho" de propiedad, y tampoco creemos que sea una ley anticonstitucional: la consideramos una ley justa, en principio; necesaria, en su actual aplicación; equitativa, en sus proyecciones sociales y económicas. Tendrá errores o inconvenientes —¿qué ley no los tiene?—; podría ser mejor —¿que acto no es susceptible de enmienda?—; se presa a abusos y arbitrariedades —¿que ley no tiene algún escondrijo para el leguleyo trámoso?—; pero no hay duda alguna que es una ley necesaria, que era reclamada con gran ardor por las víctimas generales de la escandalosa usura de la mayoría de los propietarios. Es una ley de emergencia que hubo necesidad de sancionar en varios países europeos y que acabó de ser aprobada por el parlamento argentino.

El derecho de propiedad es inalienable, y nadie lo ha limitado aun: todavía no existe entre nosotros una ley que limite el monto total de la riqueza que pueda poseer un individuo. La expropiación por ejemplo, de un bien determinado, hecha por el Estado, una casa, un terreno, no implica una limitación al derecho de propiedad; la apropiación sí, entraña una limitación, pero la expropiación, no; lo que hace el Estado es canjear un bien por otro bien, un inmueble por dinero o por otro inmueble equivalente; el "derecho" de propiedad permanece intangible y reconocido en toda su extensión por ese mismo pago o permuto. Para nosotros, lo que el Estado tiene derecho a limitar, a modificar, a reglamentar, en orden al interés social, no es el "derecho" de propiedad, sino la "función social" de la propiedad, el "uso" en otras palabras, individual y social que el propietario haga del bien que posee. Y esta "función social" o "uso" no es el "derecho" de propiedad en si. Este es inalienable, incoercible, pero no así su uso. Es esa "función social" la que han legislado nuestras cámaras con la ley de alquileres que nos rige.

Un individuo es propietario de un manuscrito, en el que ha vertido ideas contrarias a las leyes y a la moralidad pública; él es legítimamente propietario de esa producción bien suya, debida a su esfuerzo intelectual; puede poseer uno como cien manuscritos distintos; su derecho a poseerlos es inalienable, y por ninguna ley se le puede quitar su propiedad: ¿pero puede ese señor hacer el uso que quiera de su propiedad, es decir, puede hacerla pública, injuriar públicamente? Evidentemente, no. — Otro señor posee un auto, bien suyo, comprado con su dinero ganado legítimamente: ¿puede hacer de ese auto el uso que quiera? — Correr, por ejemplo, las calles de la ciudad, a todo escape y con escape libre? Evidentemente, no. Otro señor es dueño de una casa ¿la puede tener en estado ruinoso amenazando el tránsito público? Evidentemente, no. — Pues bien, de estos ejemplos tomados al azar, se des prende que toda propiedad, todo objeto de propiedad, mueble o inmueble, literario o artístico, tiene una "función social", independiente del derecho de propiedad en si. Ningún poder puede legalmente quitar, arrebatar, al uno su manuscrito, al otro su auto, al tercero su casa; su derecho de propiedad es intangible; pero jamás puede serlo así su derecho al uso de ese bien. Este uso está supeditado, como "función social", a las necesidades y exigencias de la solidaridad societaria; está sujeto perentoriamente, incluidamente, a las estipulaciones legales de la convivencia de los hombres en el seno de una nación constituida con un cuerpo de leyes y armónicos poderes.

Los propietarios, en general, salvo excepciones que son muy honrosas, habían subido el precio de los alquileres a sumas escandalosas. Y era una verdadera plaga social. Había que poner término a esa explotación inicua. Con el pretexto del carecio de la vida —pretexto que en buen sentido debiera hacer bajar los alquileres— los propietarios ponían precios fabulosos a casas viejas construidas treinta años atrás, afirmando que el costo del material de construcción había encarecido enormemente con la guerra. Los propietarios obtenían así intereses enormes sobre el capital. Si el código establece el delito de usura, y no reconoce legalmente intereses que suban de determinado límite ¿por qué el legislador había de quedar impasible ante un hecho general que implicaba una usura desmedida y atentatoria al orden social de las relaciones económicas entre el capital y el trabajo?

El propietario de casas como el propietario de tierras, no debe olvidar que la propiedad tiene una función social que cumplir, y que si él no sabe manejar su propiedad sin atentar a las relaciones que ella debe tener con la vida social y económica del país, es al legislador a quien le compete limitarle el uso indebido y antisocial de su propiedad, haciendo que ella sea factor de armonía y de progreso en el engranaje económico de la nación, y no un torniquete para explotar a gusto de su poseedor a los miembros de la sociedad que no tienen la dicha de tener registrados sus nombres en la Oficina de contribución inmobiliaria.

Fotos.

### NOTAS DE LA SEMANA

#### ¡Bienvenido!

Llegó el jueves a esta capital el heroico general francés, Carlos Mangin, que con Foch, Castelnau, Gouraud, Mondhui, Pau, Petain y tantos otros, forman la pléyade de militares católicos prácticos, brillantes frutos de la Francia tradicional y buena, de la Francia heroica y "primogénita de la Iglesia".

Lojos de nuestro ánimo las pasiones de la guerra. En esta hora de paz, en esta hora en que la epopeya de San Francisco de Asís está siendo rememorada en el mundo católico, auspiciando el establecimiento de la paz cristiana sobre las sólidas bases de los fundamentos civilizadores del Catolicismo, no habíamos de ser nosotros quienes trajéramos una nota equivocada, ni aun por omisión, en este resarcimiento de la paz.

Si en plena guerra, con la mente osoecida por las pasiones, no encontraba eco la parabólica y espiritual frase de amor de San Francisco, llamando al lobo: "hermano lobo", ¿no ha de saendir hoy los corazones esa frase de amor, de fraternidad, de paz, de bienaventuranza, en medio de las miseras y desastres que el odio ha dejado sembrados por el mundo?

— "Hermano mío" — deben decir los combatientes de ayer, los lobos de ayer, los hombres de hoy, que deben reconstruir el mundo en la fraternidad olvidada por unas heras...

¡Bienvenido, héroe francés, glorioso soldado, hidalgo representante de una nación amiga!

Con razón ha sido vituperado acerbamente, un cartel invitatorio de la comisión de recepción que decía: al vencedor de Alemania. El propio ministro francés pidió que fuera retirado. No es hora de recordar vencidos, es hora de recordar hermanos. Y es con estas ideas que presentamos nuestro más cordial y efusivo saludo al bizarro soldado francés.

¡Bienvenido hermano nuestro!

#### La libreta y sus proyecciones sociales

Creemos que la institución de las libretas para clasificar algunos oficios — como acontece con el servicio doméstico — encierra en el fondo una medida antidemocrática.

Se ataca con ella — si se analiza bien — la libertad de trabajo; se va con ella — como se verá con ligero raciocinio — al establecimiento de clases de componentes permanentes, dentro de la sociedad. Nosotros sabemos que siempre habrá "clases", de pobres y ricos, de privilegiados y menesterosos, *i.e.*, en la sociedad; pero, lo que también sabemos es que esas "clases" no son de compuesto permanente: son divisiones de la sociedad económica, "cañones", si se nos permite la palabra, en los que no son siempre los mismos los ocupantes; en ellos se van turnando los individuos de una sociedad según los méritos de sus propios esfuerzos y las desdichas de sus malas condi-

ciones. Allí está el valor de las verdaderas democracias.

La libreta — que tanto da que hacer actualmente a la Oficina Nacional de trabajo — es un disimulado atentado a esa libertad de ascenso y descenso en la maraña social.

Todos conocemos o sabemos de personas que después de haber disfrutado de plenitud económica, ruedan hacia abajo y van a buscar en el trabajo silencioso y oscuro — servicio doméstico, jornalero, etc. — el honrado sustento de sus vidas guardando en el anonimato de su nueva situación escondida la dignidad de pasadas opulencias. Con el régimen público y clasificador de la libreta buscan ese camino dignificante los ricos de ayer y pobres de hoy. Difícilmente. Y no encontrando ya el refugio del trabajo honesto que esconde la vergüenza externa de la caída, ya dónde irán...

Pero hay otra faz del asunto. Una gran parte de nuestra sociedad, tiene sus abolengos en el trabajo manual y servil, que los propios interesados tendrán honor en recordar por si mismo. Pero una cosa es recordar su pasado cuando lo ve el interesado bronzeado por el trabajo remunerador, y otra que se lo recuerdan como estigma de un pasado registrado en la oficina pública, como pasará con la libreta.

Ella parece que va a tender al establecimiento de castas; da la impresión que va a cerrar o a poner obstáculos a la evolución social de la democracia, y de las democracias como las nuestras, fuertes y libres, en las que debíramos saludar con respeto al lustrador que nos limpia los botines, porque ignoramos si no será él, mañana, el presidente de la República.

Y se dará el caso de que un exrico huya del trabajo honrado por temor al estigma de la libreta, y también de que un talento promisor se malogre, por el obstáculo que presentará a su ascenso, el abolengo burlesco de una libreta servil.

La libreta es anti-democrática, atenta a la libertad de trabajo, y tiende al establecimiento de clases estratificadas, en una sociedad libre y democrática.

#### La influencia política en la justicia

Es triste comprobarlo. La armadura judicial entre nosotros está ajustada por los que manejan la política. Un tornillo que se aprieta un poco más, u otro que se deja algo flojo, alteran los resultados de los fallos judiciales. Nos referimos a ciertos asuntos. No a todos como se comprenderá.

Los Hermanos de la Sagrada Familia los RR. PP. Salesianos, el dignísimo Pbro. Borzone, quisieron iniciar causa criminal contra los autores de las salvajes calamidades de que han sido objeto estos días. Pero se les contesta apresuradamente:

— ¡No hagan ustedes tal cosa, que "siempre" perderán!

Esto se lo dicen personas serias, abogados, hombres de experiencia, políticos honrados.

¡Por qué han de perder "siempre" esas causas los religiosos atacados en su honor y en la tranquilidad de su hogar!

Es triste comprobarlo; pero, para deslustrar de nuestra magistratura, es así. La política, infiltrándose por medio del favoritismo en los ascensos; la falta de carácter en nuestra sociedad, plagada de "arrivistas" que esperan más de la complacencia del ministro, del consejero o del presidente, que de sus propios méritos y esfuerzos; la carcoma del odio anticlerical y masónico que en algunos jueces nublan por completo las luces de la sana justicia; todo esto, que es bastante, y otros factores ligados a la creencia de algunos de ser consecuentes con los hombres de su partido, hacen que los religiosos se vean en la impotencia de reprimir con el amparo legal los vejámenes de que son víctimas. ¡Qué hacer! ¡Habrá que ir reuniendo a los jueces sospechosos, y sería algo interminable! ¡o habrá que esperar, estoicos, la hora de la moralización del ambiente!

¡Qué esperar de jueces como el Dr. Teófilo Piñeyro, que ponen su firma a un manifiesto de propaganda anticlerical! ¡Qué esperar de jueces como el Dr. Montero Paullier que hace tiempo está dando a conocer a sus amigos la sentencia contraria a los intereses católicos, que va a poner fin al asunto de las capillas de los cementerios, haciendo conocer sus fundamentos antes de dictarse el fallo, jactándose que será el monumento jurídico que coronará su vida de magistrado y... de anticlerical!

En el asunto del Padre Rivero, no influyó en la sentencia un asesino que estaba en puertas!

— ¡No hagan ustedes tal cosa que "siempre" perderán!

Esto lo dicen personas serias, abogados, hombres de experiencia, políticos honrados!

#### Un estudiante oyó decir...

Un estudiante a quien no designaron anónimamente como Manzoni al "Innominato" de su novela "Y Prometi sposi", — un estudiante de cuarto año de medicina, llamado Pazos, hay que conocerle, oyó decir que el Pbro. Borzone, capellán del Hospital, al confesar a una enferma en el Hospital Maeli, había pretendido cometer abusos con ella, siendo detenido por los gritos de la propia enferma.

Tal cosa oyó decir... Y sin más fundamento corrió, loco de alegría, a llevar el chisme al Dr. Gigliani, director de "El Día". Y el doctor Gigliani, director de "El Día", sin más fundamento que el "oyó decir", estampa en su diario la nueva calumnia como la verdad más palmaria que luciera a la luz del sol.

¡Y así fué el descalabro! Y así el desmentido rotundo, eficaz, infundible — vergonzoso para el estudiante Pazos — que tuvo que publicar el mismo "El Día" en su edición vespertina del domingo.

Con las firmas de los médicos de la sala, del director del Hospital, del practicante Pazos, de los prácticantes que hablaron del caso a éste, de las enfermeras de la sala,

el propio representante de "El Día", todo legalizado por el escrivano de la Asistencia Pública Sr. Martínez, se publicó el sumario de lo que resultó: que la enferma del caso, era una intoxicada que estaba en profundo de delirio por su enfermedad, y que en tal delirio decía disparates sin sentido, provocando compasión y piedad de cuantos los veían. Disparates contra las enfermeras, contra los médicos, contra todas las personas que se acercaban a ella, contra el sacerdote Borzoni, llamado por ella, en sus instantes de lucidez para confesarse.

Y de todo ello quedó evidencia.

La inocencia y bondad de un sacerdote.

La locura tóxica de una desdichada enferma.

La locura fúxica... anticlerical del estudiante Pazos.

La plancha del periódico de Batlle.

**La inquietud de los tranviarios**

Con motivo de la aplicación de la ley de decomiso semanal, se dejaron que nuestras empresas tranviarias han comenzado a descontar a sus obreros los jornales correspondientes a los días de descaño que la ley impone.

Esto trae inquietos los obreros tranviarios, y con razón soñada.

Violar el espíritu de la ley y es atentar a un principio de equidad, regular esos descuentos.

Creemos que las empresas, si tal cosa efectúan, volverán al buen sentido económico y social, poco o meditén seriamente sobre el asunto, no con el interés del capitalista que busca el acrecentamiento de sus intereses, sino con el criterio del buen patrón que debe recompensar el trabajo de sus obreros bajo el imperio de leyes de justicia, y no, bajo la presión de leyes de ganancia.

Esperamos que los obreros no vayan a la huelga, como se anuncian, esperamos que sus gestiones con las empresas sean coronadas por un éxito halagüeño.

**La luz eléctrica en los conventillos**

Bueno es la medida que impone el establecimiento de luz eléctrica en los conventillos. No sólo porque una luz más intensa que la lámpara de kerosene corre las oscuridades de los recovecos conventillos, sino también por la higiene y salubridad que comporta suprimir de esas piezas pequeñas y patios abigarrados, esas luminares de kerosene cuya combustión suprime oxígeno y aumentando el gas carbónico, recarga de noche perjudicialmente las condiciones malas en general de las viviendas de inquilinos.

Pero lo que no consideramos bien, es que se obligue a los patrones el pago de ese consumo de luz. No se crea, por Dios, que vamos a pedir que lo pague el inquilino, ya agobiado con la crisis actual. Pero lo que sí creemos, es que la Municipalidad debe contribuir por su parte a solucionar este asunto, no imponiendo disposiciones arbitrarias para que otros cumpliran, sino aportando la eficiencia de su contribución real, como lo hacen otras municipalidades en el viejo mundo.

Está bien que la municipalidad oblige al patrón a poner la instalación eléctrica. Es un bien que queda en su único beneficio. Pero que el consumo de luz sea gratis, es un beneficio de los pobres obreros.

Es una manera que tendrá la Municipalidad de contribuir en algo a aliviar la crisis de la vivienda para el pobre.

Así como se ha obligado a la empresa de aguas corrientes a tener surtidores, en ciertos barrios obreros, para que el público se

surtá allí de agua gratis, así se debe disponer que la Usina Eléctrica suministre gratis el consumo de luz en los conventillos de Montevideo.

Es un proyecto que proponemos a algún miembro de la asamblea legislativa. Hay antecedentes eloquentes en otros países.

#### Manifestaciones artísticas

Es hermoso y agradable comprobar manifestaciones artísticas que salen triunfalmente sobre la superficie de lo vulgar — que es lo frecuente en esta hora de mediocridad.

En Buenos Aires la representación del drama de Belisario Roldán "El puñal de los troberos", producción en verso que ha tenido éxito grandioso al ser entrado en el "Liceo" por la compañía Pagano-Ducasse, ha dado una nota brillantísima de poesía y de sana y elevada inspiración, demostrando que es posible hacer teatro noble y de éxito en medio del ambiente lúrido y arrabaleiro de la mayoría de las producciones del teatro nacional.

También en Buenos Aires otra nota de arte fué dada por la comando "Hija dama del armario", del joven autor y poeta español Luis Fernández Aldavín, que así inició su producción teatral con un éxito rotundo. Este drama, en versos fáciles y vibrantes, como los de Marquina en su obra "En Flandes se ha puesto el Sol", puso el escenario por primera vez en México, dada por Fernando Díaz de Mendoza en este año. Todavía no se conoce en Madrid, y ya se afirma que es la obra teatral española más hermosa del año. Tiene algunos reparos, más o menos serios, pero es un drama artístico de verdad.

Entre nosotros el concurso del monumento al gauchito, proclamando el triunfo artístico de nuestro amigo el Sr. José Luis Zorrilla de San Martín, da una nota agradable y simpática en medio de una producción chata y desfigurada. El monumento presentado en "maquette" por el joven escultor y que ha merecido el primer premio, es una representación magnífica de un noble gauchito montado en un noble bruto, modelados con amor y vivientes por las expresiones que ha sabido darles. Levántase la figura encueste sobre basamento armónico ostentando en sus cuatro lados hermosísimos bajos relieves.

El Sr. José Barbieri que obtuvo el segundo premio ha presentado tan sólo un inspirado monumento, como así mismo el de los Srs. Pascual Guisani Francisco Zorrilla de San Martín con su proyecto que obtuvo el tercer premio.

El trabajo premiado es objeto de una crítica que lejos de disminuir méritos, le da realce, a nuestro juicio. Que es muy teatral, muy declamatorio, dicen mejor. Para que ese monumento hable al pueblo todo, es eficaz que tenga esa amplitud de lo heroico y lo grande. Hiere más la imaginación; y la diere felizmente por cuanto no lleva en sí ninguna falsa idea, ninguna pobreza de estética. Es un monumento con expresión artística, con vida propia, con conceptos modelados con seguridad y acierto. No hay en él, ningún tropo, ninguna debilidad.

Es un monumento que eleva al arte nacional, en el rango de lo serio, de lo noble, de lo bello.

#### Interlino

**Las pensiones a la vejez en nuestro país**

Durante el mes de Agosto ppdo., la Oficina de Pensiones a la Vejez dependiente del Banco de Seguros del Estado, ha aprobado por concepto de pensiones pesos 92.117,12 a 11.506 pensionistas.

Estas cifras se descomponen en la siguiente forma:

Montevideo 3.970 pensionistas, pesos 31.759,76 — Canelones 967, pesos 7.664,14 — Maldonado 547, pesos 4.363,90 — San José 360, pesos 2.824,83 — Minas 661, pesos 5.244,71 — Florida 398, pesos 3.155,53 — Flores 299, pesos 2.376,07 — Durazno 334, pesos 2.685,99 — Tacuarembó 311, pesos 2.451,17 — Rivera 235, pesos 1.860,42 — Artigas 163, pesos 1.290,17 — Paysandú 408, pesos 3.239,80 — Salto 355, pesos 2.820,06 — Treinta y Tres 421, pesos 3.351,70 — Cerro Largo 379, pesos 2.989,82 — Rocha 419, pesos 3.343,05 — Colonia 619, pesos 5.140,03 — Soriano 428, pesos 3.394,54 — Río Negro 196, pesos 1.552,08 — Total 11.506 pensionistas, pesos 92.117,12.

#### El homenaje al Dante

Ante una concurrencia distinguida — todo Montevideo social se hallaba representado en este acto, — se verificó en el Club Católico, en la noche del sábado pasado, la velada en homenaje al Dante, con motivo del VI Centenario de su muerte.

Fué una noche de arte purísimo, donde se puso de manifiesto la influencia que todavía ejerce en todas las almas, la memoria del glorioso vate florentino.

El doctor Gustavo Gallinal, Presidente del Club Católico, tuvo a su cargo un discurso sobre Dante; el doctor Juan Zorrilla de San Martín, como siempre, llegó a nuestra alma por la musicalidad de sus palabras y por lo notable de su oración.

Llena de ideas y conceptos extraordinarios; el poeta Dr. Luis Torres Gimart recibió una brillante poesía y el Exmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo pronunció un notable discurso que fue interrumpido muchas veces con aplausos porque puso en transparencia, en forma rotunda, la estupidez de don Roldán.

Y prosigue don Ricardo:

"Es por eso, señores, que esta asamblea con todos sus prestigios, con todos sus entusiasmos, con toda su nítida honradez, no tiene, ni podrá tener todavía, toda la eficacia que merece".

Con que, prestigios, eh!

Quita de ahí, hombre, quita de ahí; si todo el prestigio nuestro, aparte, fa que la República entera no alcance ni para hacer cantar un ciego.

Ahí va otro chiste de don Roldán:

"Mientras la carne adorable sea un pecado..."

Solo las gentes ignorantes y tontas os pueden llevar el apunte; pero una persona que tenga dos dedos del moño, os tiene que decir a la fuerza: anda a bañarte; porque la fuerza: anda a bañarte; porque la Iglesia en el país, no estorba, ni ha estorbadlo al pueblo en ningún tiempo. Los que le estorban verdaderamente son todos esos nenes de la comparsa Estantista, que lo van dejando en los juzgados.

Pobre país con semejante plaga!

Y esto lo sabe todo el mundo; y da llegarán en que el pueblo se sacude esos tábano.

Amén; y que sea cuanto antes.

## QUISICOSAS

Nada: que es una gran verdad de vosotros, que negáis su existencia.

Pero, parece que dublitas perdido el juicio.

... en lugar de verlo en la iglesia, este divorcio será eterno!

Nada: que eres un majadero, en toda la extensión de la palabra.

A la iglesia, no vamos nosotros a ver a Dios, sino a adorarle. El templo es la casa que las sociedades dedican al culto de Dios; aunque también fuera de él, pueda levantarse el corazón a Dios, para adorarle.

Esto lo sabe cualquiera.

"Y bien saben los que me escuchan que no hay en estas palabras la futil, inocente o irrisoria visión de conquistar un aplauso con una frase, que si así fuera, sobrarían tablas en el mundo, para vender nuestra palabra al precio en que otros venden sus misas y repiques..."

¡Ay qué chiste! ¿Con qué tu no quieras vender tu eloquencia, como nosotros las misas y los repiques!

Pero ay eres tú que nadie daba dos cobres partidos por el eje por tu eloquencia! Ca, hombre, ca; no te hagas ilusiones. Si hubiera que pagar por oírte, te quedabas más solitario que el polo norte.

Caramba con don Roldán!

Y prosigue don Ricardo:

"Es por eso, señores, que esta asamblea con todos sus prestigios, para que los mares, las montañas y los bosques entren en ella, no se le ocurriría hasta ahora ni a Simón de Bobito.

Que nada; que tienen estos oradores-filósofos, cada idea más chisca, que me río yo del que fundó el almanaque de la crisi...

Ahí va otro chiste de don Roldán:

"Mientras la carne adorable sea un pecado..."

Solo las gentes ignorantes y tontas os pueden llevar el apunte; pero una persona que tenga dos dedos del moño, os tiene que decir a la fuerza: anda a bañarte; porque la fuerza: anda a bañarte; porque la Iglesia en el país, no estorba, ni ha estorbadlo al pueblo en ningún tiempo. Los que le estorban verdaderamente son todos esos nenes de la comparsa Estantista, que lo van dejando en los juzgados.

Pobre país con semejante plaga!

Y esto lo sabe todo el mundo; y da llegarán en que el pueblo se sacude esos tábano.

Amén; y que sea cuanto antes.

#### La fotografía del Sr. Arzobispo



#### D. Luis Torres Gimart

Este conocido poeta, un verdadero talento que a veces pasa desapercibido en nuestro medio debido a su modestia, acaba de obtener un nuevo éxito en los juegos florales realizados recientemente en Paysandú con su hermosa poesía "La vida nueva".

D. Luis Torres Gimart, el poeta dedicado, todo bondad, es un bello cultor de las letras. De mentalidad robusta, sus versos surgen espontáneamente, de su corazón, a manera de fuente cristalina que atrae cantivando.

Su forma, correctísima siempre, es un trámite de la grandeza de su alma llena de fe y de colorido, que hacen de él un admirable cantor.

Es un maestro en el difícil arte de la versificación. El no ha buscado la gloria. La gloria descendió hasta él porque es fuerte de voluntad, porque sabe soñar y sentir a la vez, porque nunca conoció la envidia ante el triunfo de los otros.

Con motivo de este éxito que lo consagra definitivamente entre los primeros poetas del Uruguay, saludamos al poeta hermano con toda simpatía, con entera gratitud.

Y estrechamos, una vez más, su mano, cariñosa, sinceramente.

#### Información Católica

Gran Peregrinación al Santuario de María Auxiliadora. — Festivo de la victoria de Lepanto, la página más gloriosa de la devoción a María Auxiliadora, como tributo de amor a San José en el cincuentenario de su proclamación como patrono de la Iglesia universal y en homenaje al eximio poeta Dante, cantor de María, en el sexto centenario de su muerte, se efectuará el jueves próximo 6 de Octubre, la gran Peregrinación al Santuario de María Auxiliadora de Villa Colón.

Los expresidentes que son treinta saldrán de los siniestros puntos: Chacarita, Unión, Poctitos, Parque Rodó y Cripta de María Auxiliadora.

La Unión Social del Uruguay, ha organizado una serie de conferencias, las que estarán a cargo de varios oradores conocidos.

Concurrirá la banda y los exploradores Don Bosco.

Los pocos pasajes que quedan disponibles, pueden obtenerse en los Talleres Don Bosco, Tienda Brundali, Librería Popular, Cogollo S. C. de Jesús Mercedes 1769, Casa Décia, y Colegio María Auxiliadora, Magallanes y Canelones.

Centro Monseñor Soler de Nuevos París. — El prestigio ya conquistado por el C. D. de este Centro hizo que asistiera en el homenaje al festival de domingos próximos, una concurrencia, que justificó ampliamente los buenas resultados que proporcionan estas Asambleas que comunican entusiasmo.

Abrió el acto el señor Alfonso Solari dando lectura a un breve discurso sobre un tema de palpitante actualidad, recordó el deber de los católicos obreros en los momentos actuales.

Le siguió en el uso de la palabra el R.P. Marcos Asolo, Capellán del Círculo Católico, quien, con palabras sencillas y claras y serios argumentos, convenció a la concurrencia de que recibiría el ataque de los enemigos de la fe.

Ocupó la tribuna, después, el báchiiller Saralegui, quien en nombre del Consejo Superior de la Federación de la Juventud Católica Uruguaya, adhirió a los actos que se venían celebrando y resaltó la necesidad imperiosa que existe de concentrar todas las fuerzas siguiendo el ejemplo de los católicos de Italia, Bélgica, Holanda, España y Francia.

Habló, acto seguido, el señor Luis Casaux, que dio lectura a un interesante trabajo acerca de los enemigos de la Iglesia en los momentos presentes. Su trabajo fué debidamente apreciado y causó la mejor impresión en el seno de la referida Asamblea.

Esta asamblea fué amenizada con numerosos de canto y música. El joven Ángel Volonte y el niño López, nos ofrecieron dos lindas romanzas.

Luego se verificó una tómbola ofreciendo tres buenos premios.

A este acto asistió el señor Curia Rector de la Parroquia Plata, D. Carlos Bianchetti.

Nuestras felicitaciones a los organizadores de este acto que ha producido la mejor impresión y que ha constituido un éxito.

## PIANOS

CARLOS OTT & CIA.

25 DE MAYO 509

MONTEVIDEÓ

## BANCO DE CRÉDITO

# CUESTIONES SOCIALES, ECONÓMICAS, OBRERAS

## El problema de la natalidad

Estadísticas abrumadoras — Resoluciones del Vaticano — Actitud de los católicos — El problema en la Argentina.

Este problema tan árduo, tan transcendental para la vitalidad de las naciones, está siendo objeto de preocupaciones mundiales.

He aquí algunos datos:

La natalidad ha descendido, con relación a antes de la guerra, en la siguiente forma:

En Rumanía bajó un 34 por 100.

„ Hungría un 33 por 100.

„ Francia, un 61 por 100.

„ Alemania, un 51 por 100.

„ Bélgica, un 52 por 100.

„ Italia, un 60 por 100.

No tenemos más datos concretos de otros países. Pero que el problema es candente en todas partes, no nos queda lugar a dudas. En la prensa del último correo, encontramos artículos llamando la atención de los gobiernos sobre el problema.

El Vaticano ha considerado el problema. La Congregación del Santo Oficio examinó el día 27 del pasado mes de julio los documentos remitidos al cardenal Gaspari referentes a la participación de los católicos franceses en el Congreso de la Natalidad.

La Congregación ha contestado afirmativamente, si bien con la reserva de que los católicos franceses observen las siguientes condiciones:

1.º Los católicos tratarán de los remedios de índole moral o religiosa por separado y en comisiones distintas, en absoluto, de las comisiones no católicas.

Para los remedios de carácter económico se les dejará en absoluta libertad.

2.º Los remedios de índole moral o religiosa que sugieran las comisiones católicas tendrán que ser de un todo, y sin restricción alguna, los propuestos por la Iglesia católica, sobre todo en lo concerniente al matrimonio y el divorcio y a la enseñanza y educación de la juventud.

3.º La enumeración y exposición de esos remedios correrán a cargo de eclesiásticos adecuados y aprobados.

La contestación de la Congregación del Santo Oficio ha sido aprobada por el Papa.

"La Nación" de Buenos Aires, también da un grito de alarma acerca del problema en la Argentina. En un editorial que dedicó a tan magno asunto, expresó:

"Los cuadros demográficos correspondientes al año último señalan en los grandes centros de población de la República, y muy particularmente en Buenos Aires, una disminución de las cifras de natalidad; no es el descenso grave, como para alarmar agudamente, pero pudiera ser indicio de una tendencia egoísta, y por egoísta peligrosa para la sociedad. Al margen del tema principal de un reciente debate parlamentario se trató de pasada la cuestión, y hubo quien opinó que la causa de tal descenso radicaba en la creciente carestía de la vida. Es cierto que el factor económico puede pesar grandemente en problema de esta naturaleza, pero hay otras causas de carácter moral, bien atendidas por cierto."

Se huye de los hijos, ésta es la triste verdad, tanto en las uniones legítimas como en las que no lo son, no sólo por el gasto que originan, sino por la responsabilidad que comportan, por las obligaciones que acarrean, por los fuertes

lazos que establecen, por la serie dad que imponen a la vida. Se encuentra preferible la fácil libertad de entrar y salir y el egoísta empleo del tiempo en fútiles diversiones, a la contracción severa y cauta que el hogar hace necesaria. Es que un concepto sensualista de la vida prima sobre aquello".

El problema moral y religioso que entrañan esas palabras del diario argentino, es realmente pa voroso.

## Congreso de educadores católicos

Del 2 al 4 de septiembre se verificó en Bélgica el Congreso de educadores católicos en Roulers, la pequeña ciudad flamenca que ahora está renaciendo entre las ruinas, como símbolo vivo de la voluntad del pueblo belga, que quiere resucitar del cataclismo que ha caído sobre él. Este Congreso dedica especial estudio a las cuestiones del contrato de empleo del educador libre y al problema de su pensión. Pasando de los argumentos profesionales a los morales de la escuela, el Congreso se preocupa de las escuelas de adultos, de la educación familiar, y de la protección de las jóvenes y del problema del educador cristiano.

Trátase, pues, de un Congreso que no se contuvo en el puro ambiente escolar privado, sino que repercutirán sus decisiones en toda la vida y régimen de las escuelas belgas y en los gravísimos problemas de la educación popular. Eso solo merece un feliz augurio.

## Oficialización de servicios

### El puerto de Buenos Aires

El gobierno argentino ha dictado un decreto oficializando los servicios de obreros en las tareas portuarias de Buenos Aires.

Varias organizaciones patronales y obreras han presentado sus observaciones al gobierno, haciendo notar deficiencias de la nueva reglamentación.

La contestación de la Congrega

ción del Santo Oficio ha sido apro bado por el Papa.

"La Nación" de Buenos Aires, tam bién da un grito de alarma acerca del problema en la Argentina. En un editorial que dedicó a tan magno asunto, expresó:

"Los cuadros demográficos co

respondientes al año último señalan en los grandes centros de población de la República, y muy

particularmente en Buenos Aires, una disminución de las cifras de natalidad; no es el descenso grave,

como para alarmar agudamente,

pero pudiera ser indicio de una

tendencia egoísta, y por egoísta

peligrosa para la sociedad. Al

margen del tema principal de un

reciente debate parlamentario se

trató de pasada la cuestión, y hubo

quién opinó que la causa de tal

descenso radicaba en la creciente

carestía de la vida. Es cierto que

el factor económico puede pesar

grandemente en problema de este

naturaleza, pero hay otras causas

de carácter moral, bien atendidas

por cierto."

Se huye de los hijos, ésta es la triste verdad, tanto en las uniones legítimas como en las que no lo son, no sólo por el gasto que originan, sino por la responsabilidad que comportan, por las obligaciones que acarrean, por los fuertes

lazos que establecen, por la serie

dad que imponen a la vida. Se en

contrar a la selección de un per

son honesto y competente, como garantía, no sólo de satis

facción para nuestros clientes, si

no para responder a nuestra res

ponsabilidad ante la Aduana por

las funciones que ejercemos dentro

del puerto de la Capital".

Termina la nota, haciendo constar el propósito de colaboración del gremio, en un reglamento de trabajo sobre salarios, horarios, categorías y otras cuestiones relacionadas con las tareas portuarias.

**En los Estados Unidos — La gran Conferencia Nacional — Discursos del presidente Harding —**

El presidente Mr. Harding inaugu

ró el 26 de Setiembre, el martes

último, en Washington, la Confe

rencia Nacional de la Desocupac

ión que ha sido convocada para

estudiar los medios de aliviar la

situación creada por la desocupac

ión involuntaria de cerca de sie

te millones de trabajadores en los

Estados Unidos. Entre los confe

rencias figuran 50 dirigentes

industriales, economistas y obre

ros, presididos por Mr. Hoover.

En su discurso inaugural, Mr.

Harding calificó la actual depre

sión industrial de "herencia de la

guerra a través del mundo", para

la cual, en lo tocante a los Estados

Unidos, el orador dijo que "ha

brio de tener poco entusiasmo por

cualquier forma de socorro que

se proponiera, cuando éste impli

cará ya un paliativo o un tóni

co proveniente de las arcas públicas".

El presidente Harding cree que

los resultados de la Conferencia

tendrán que extenderse fuera

del territorio de los Estados Unidos, y

que los delegados, en sus deliberac

iones, prestarán un servicio "al

mundo".

Dijo luego: "La forma abierta,

segura, progresista, de eliminar

de la Nación la segunda siega de

la guerra, implica liquidación,

reorganización, readjuste y restau

ración, teniendo en cuenta las co

sas que se han hecho, y mediante

la soberia contemplación de las co

sas que habrán de hacerse. Cual

quier procedimiento no significa

otra cosa que acariciar una

quimera".

"Fundamentalmente sanos —

dijo luego, — financieramente

fuertes, sin trabas industriales,

con buena consistencia comercial,

y desprovistos de temor en lo po

lítico, deberíamos tener trabajo

para todo aquel que deseaba tra

bar. Nuestra situación interna,

el puesto que ocupamos en el mun

do, depende de que todos vayan

a trabajar y que lo hagan con ese

patriotismo y dedicación que ha

venido a un pueblo feliz y afortunado.

Dijo que en los Estados Unidos

a pesar de que sus cofres estaban

repletos con el oro de Europa, se

encontraban en una situación mu

chísima peor que Inglaterra en lo

que se refiere a la desocupación.

Agregó que en Inglaterra el pro

blema de la falta de trabajo era ya

grave cuando ocurrió la huelga

carbonífera, que lo agravó aún más

hasta convertirlo en un verdadero

desastre.

Declaró que el gobierno estaba

convencido de la necesidad de

adoptar medidas especiales, y que

las decisiones finales serían adop

tadas en la semana próxima.

El número de los sin trabajo,

anotado en los registros oficiales,

hasta la semana anterior, alcanza

ba a la cantidad de 1.870.000

en Italia. Estadística de los sin

trabajo

Según noticia de la Oficina na

cional de colocaciones, resulta que

Se nombró el Comité directivo, que lo forman los señores siguientes:

Schwarzmann (Alemania), presidente; Wobarill (Austria), vicepresidente; C. V. Ryswyk (Países Bajos), secretario; Bardot (Francia), tesorera; señorita Fischer (Bélgica), vicepresidenta; Nachiel Wolff (Alemania), asesora.

Depois, el Congreso aceptó un

proyecto de Convención mutua

que regula los derechos de los sa

cios en caso de emigración y los

## La labor política y social de los católicos italianos

### Su próximo gran Congreso

Ha quedado definitivamente resuelto, según las noticias telegráficas de ayer, que el tercer Congreso nacional del Partido Popular Italiano inaugure sus sesiones, en Venecia, el 23 de octubre corriente, deliberando durante cuatro días. En la orden del día que acaba de aprobar la Dirección del partido figuran los siguientes puntos: La política interna y los límites de la colaboración parlamentaria, miembro informante diputado Cinigiani; Descentralización administrativa, tema sobre el cual presentarán un estudio el secretario político de la agrupación, presbítero Sturzo; La crisis económica y la acción del Partido Popular, sobre la cual se expedirá el ministro de Agricultura, Sr. Mauri; La reconstrucción de las tierras libertadas, informante el diputado por Trento, Sr. De Gasperi; La reforma de las escuelas elementales, informe del diputado Piva; La reforma de la Administración y el patrimonio eclesiástico, memoria del diputado Degni; La Liga de las Naciones y la Oficina Internacional del Trabajo, informe del diputado Tovini.

Además, el presbítero Sturzo presentará una memoria detallada sobre la acción desarrollada por el partido desde el segundo Congreso, reunido en Nápoles a principios del año último, y sobre los resultados de las elecciones del 15 de mayo y sus trabajos para la constitución de la Internacional Política Católica.

### La internacional parlamentaria

Telegrafian de Milán, que el secretario político del Partido Popular, presbítero Sturzo, que acaba de llegar a aquella ciudad, informó a sus colegas de la dirección de dicho partido, acerca de los resultados de su viaje a Alemania, afirmando que la Internacional proyectada no contradice en lo más mínimo el patriotismo de los populares italianos.

Los detalles de este viaje son interesantes:

El presbítero Sturzo ha ido a Alemania acompañado por distinguidas personalidades del Partido Popular y del mundo católico italiano, entre otros el presidente del grupo parlamentario de aquel partido, diputado De Gasperi, el Sr. Jaccini, también miembro de la Cámara, el príncipe Ruffo de la Scattola, y el señor Bianco. En Munich la misión fue recibida por monseñor Carlos Walterbach, jefe de una poderosa organización católica bávara, de la que el Pbro.

rante unas maniobras, fué hundido el crucero Albatros.

—Relizóse un acto militarista en Munich.

—Mr. Hardin inauguró la conferencia sobre falta de trabajo, atribuyendo que la actual situación es una consecuencia de la pasada guerra.

—Se produjo un atentado contra el honorable Di Vano, en Roma.

—El Pbro. Sturzo, Secretario del Partido Popular italiano, continúa desarrollando grandes actividades.

—En Roma se tributó un homenaje a la memoria de los Bersaglieri muertos en la guerra.

—Reina mucha animación para la exposición internacional que ha de inaugurar en Río de Janeiro en Septiembre de 1922.

—El Touring Club Uruguayo realizó en 5 del corriente una excursión a San Paulo, Santos y Río Janeiro.

Exteriores, Dr. Buerio, a que visitó la nación Chilena.

—La delegación boliviana ante la Liga de Naciones, presentó una nota estableciendo que discutiría con Chile su pleito, fijó la presencia de La Liga.

—Se realizó en Roma el homenaje al soldado desconocido.

—Se trasladaron los restos de Enrique VII a Pisa.

—Se ha podido comprobar, por las últimas comunicaciones recibidas, la crueldad de los moros contra los españoles.

—Los moros atacaron a un convoy español de abastecimiento de las poblaciones.

—Las tropas españolas reanudaron ayer la ofensiva.

—En el desfile patriótico realizado en México celebrando el centenario tomaron parte los marinos argentinos.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

### LAPAZ CRISTIANA

#### Declaraciones de Don Sturzo

##### Congreso franciscano

Por último, el Pbro. Sturzo ha revelado abiertamente su pensamiento y sus propósitos en una entrevista concedida a un redactor del diario católico "Germania", de Berlín, en el curso de la cual declaró que el fin de su viaje era darse cuenta de la situación política y económica de Alemania como preliminar para preparar el terreno con objeto de constituir una nueva y grande internacional política, que se opondría igualmente a la masonería y al socialismo.

Agregó que ningún país se halla mejor preparado que Italia, por la posición que ocupa entre vencedores y vencidos, para recoger aquella iniciativa y tomar su dirección.

—Al hacer esto —dijo luego el Pbro. Sturzo— los populares no entienden copiar el internacionalismo socialista, por cuanto no quieren negar la autonomía de los diversos partidos nacionales, ni se proponen desconocer la idea de patria.

—Existe ya una Internacional religiosa, que es la Iglesia Católica, bajo la dirección del Sumo Pontífice. La Internacional Popular agruparía a los partidos políticos católicos, y trabajaría al lado de la primera en el campo exclusivamente político.

—Ante todo, se constituirá una Oficina Parlamentaria Internacional, integrada por parlamentarios católicos de todos los países, y encargada de preparar el primer Congreso de la nueva Internacional, para el mes de febrero próximo.

##### Congreso Internacional en Roma

El día 25 del corriente el Sumo Pontífice recibió en el patio de San Dámaso, a cinco mil delegados al Congreso Internacional de miembros de la Orden de San Francisco que se celebra en Roma. El Papa pronunció un discurso, en el que se refirió al amor, a la paz y a la concordia que había demostrado San Francisco, y declaró que solamente con este espíritu podrían mitigarse los males de la actual sociedad, bondamente afechada a causa de las discordias civiles, y debido al excesivo egoísmo, a que no se reconocen las inevitables diferencias que existen entre las clases sociales, y, por último, al hecho de que la mayoría de las personas persiguen únicamente el bienestar material.

Terminó diciendo el Sumo Pontífice que de resultados de todo esto, los hombres continuaban ocupados en conflictos sangrientos, a pesar de que las Naciones han firmado tratados de paz.

—En Centa, Tetuán y Laredo, se registraron mayores novedades.

—En toda España causó gran regocijo la ofensiva iniciada en contra de los moros.

—Los diarios de Chile publican la carta del Presidente Alessandri sobre el Código de Trabajo de que es autor.

—Fue celebrado el Centenario de la República Mejicana, en todas las Repúblicas de América especialmente.

—El Gobierno argentino negoció con Norte América un empréstito de 50 millones de pesos.

—El 22 se realizó en Kiel un homenaje a la bandera argentina con que el gobierno alemán desagravió a la nación hermana por hundimiento de buques durante la guerra.

—El gobierno de Chile invitó a nuestro ministro de Relaciones

Exteriores, Dr. Buerio, a que visitó la nación Chilena.

—La delegación boliviana ante la Liga de Naciones, presentó una nota estableciendo que discutiría con Chile su pleito, fijó la presencia de La Liga.

—Se realizó en Roma el homenaje al soldado desconocido.

—Se trasladaron los restos de Enrique VII a Pisa.

—Se ha podido comprobar, por las últimas comunicaciones recibidas, la crueldad de los moros contra los españoles.

—Los moros atacaron a un convoy español de abastecimiento de las poblaciones.

—Las tropas españolas reanudaron ayer la ofensiva.

—En el desfile patriótico realizado en México celebrando el centenario tomaron parte los marinos argentinos.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Las tropas españolas reanudaron ayer la ofensiva.

—En el desfile patriótico realizado en México celebrando el centenario tomaron parte los marinos argentinos.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

—Los griegos han sufrido muchos reverses en su guerra contra los turcos.

—Se constituyó el nuevo gabinete en Checo eslovaco.

—Paul Fort dió una conferencia en Valparaíso.

Mezcla buena del interior, peso neto libre de garra 10 kilos de 5.20 a 5.25; de vacas sin garra de 5.00 a 5.05.

Plura de avestruz. — Sin variación:

Manga especial kilo de 3.40 a 3.50; buena y fresca de 2.80 a 3.00; regular y con chicha de 2.50 a 2.50.

## AGRICULTURA

**CEREALES.** — Trigo. — Sin variación: Superiores del litoral 100 kilos a \$ 9.50; Buenos id. id. a 9.40; Regulares id. id. nominal; Superiores del interior a 9.50; Buenos id. id. a 9.40; Regulares id. id. nominal; Inferiores id.; De fideos buenos asuperior según clase, nominal; Id. id. regulares id.; Id. id. inferiores id.

Maíz. — Sin variación: Cuarentino bueno a superior de 4.20 a 4.30; Id. regular a 4.15; Común sano seco de 4.00 a 4.10; Id. regular de 3.80 a 3.90; Morochito bueno a superior nominal; Id. id. regular id.

Semilla de lino. — Sin variación: Base 4 %. Exportación puesto en punto de ambarque, disponible a 8.80. Base 4 % para consumo nominal.

Forrajes. — Sin variación:

Alfalfa superior nominal; id. buena id.; mezcla superior id.; id. buena id.; pasto superior id.; id. buena id.; id. campo id.; paja id.

Diversos productos agrícolas. — Cebada según clase, con bolsa a 4.20 Avenas, buenas a superiores de 3.40 a 3.50; Id. regulares id. de 3.20 a 3.30; grana de campaña, nominal; porotos manteca, del país sin existencia; Id. blancos chicos y de color de 10.00 a 11.00; cariozas de 10.00 7.50 a 8.00; Id. regular de 0.40 a 11.00; Alpiste bueno superior de 0.50; Semilla de guinea según clase 100 kilos de 2.80 a 3.00; papas del país nominal.

## VALORES Y NEGOCIOS

**BOLSA:** — Las operaciones realizadas en la Bolsa, repartieron los valores del modo siguiente:

Deuda Consolidada. — Mañana: 1410 a 60.50; 3200 id.; 1880 id.; 9400 id.; 4700 id.; fin de Octubre: 9400 a 60.80; 9400 a 60.70; para el 30: 4700 a 60.50; 9400 id.

Empréstito O. Públicas 1909. — Fin de Octubre: 6993.75 a 78.

Deuda Interna 1916. — Mañana: 7800 a 96; 1150 id.; 1000 id.; 1000 id.; 2000 id.

20. serie. — 2000 a 95.50; 1000 id.; 1000 id.; 2000 id.; 1000 id.;

Empréstito de Conversión. — Fin de Octubre: 9325 a 79.20; 18650 id.; 3 de Octubre: 4662.50 a 79; mañana: 7460 a 80.10; 1865 id.; 1865 id.; 9325 a 80; 1865 id.; 9325 id.; 6327.50 id.; 9325 a 80.10; 9325 id.; 3730 a 80.20; mañana: 3730 a 80.10.

Bonos de oro 5% 1915. — Mañana: 7728 a 89.

Títulos 5% 1914. — Fin de Octubre: 18800 a 78.20.

Títulos Hipotecarios. — Serie O mañana: 1500 a 94.30.

Serie P. mañana: 3000 a 94.20; 20000 a 94.30.

Serie R. mañana: 13800 a 95; 8900 id.; 1100 id.

Serie S. mañana: 1000 a 91; 4500 a 91.20; 6600 id.; para el 30: 5000 a 91.

Serie T. mañana: 5000 a 99.70; 2000 a 99.90; 1000 id.; 2000 a 99.80; 1000 id.; 2200 id.; 3000 id.; para fin de Octubre: 5000 a 99.70; fin de mes: 9000 a 99.70.

Serie U. al contado: 5000 a 99.70; mañana: 20000 a 98.80; 4000 id.; 2500 id.; 1000 id.; 6000 id.; 20000 id.; 4400 id.; 7000 id.; 3500 a 99.70; 14000 id.

Nuestros valores en Europa. — Londres: Deuda Consolidada, 52. E. Uruguayo 1896, 70. E. de Conversión 1905, 69. — París: E. de Conversión 1905, 139.75.

**CAMBIOS.** — Tipo de mostrador y para el cobro de letras, liras y pesetas, de 100 hasta 5000; dólares de 100 hasta 1000.

Anuestros suscriptores de campaña. — Les rogamos, con todo encarecimiento, quieran ponerse al día con esta Administración, enviando el importe de sus suscripciones atrasadas.

El Administrador de EL AMIGO. Montevideo, Setiembre 1.º de 1921

## FOLLETIN

## EL DIAMANTE AZUL

## Continuación

Jorge suspiró.

Indudablemente hay que creer en sus castigos... Tu presencia aquí, Luisita, es una de sus venganzas— exclamó con gesto desconcertadísimo.

— Ah! Creo usted, sobre todo, en la infinita misericordia de Dios, y sólo vea usted en mí una sobrina amante y abnegada!

— No me comprendes, ni puedes comprenderme— murmuró el enfermo, suspirando de nuevo.

La joven se inclinó hasta hablarle al oído, y rápidamente, cual si obedeciera a una especie de intuición, le dijo:

— Y si lo comprendiese todo? Y si, adivinando cuanto puede pasar en el corazón de usted, yo repitiera que soy gracias a Dios por haberme colocado aquí en esta hora terrible, y que, sin reserva alguna, me die consagrado a asistir a usted?

Una lágrima humedeció las pupilas del desdichado.

— Luego, cuando yo muera, te enterarás de todo... Anoché estuve escribiéndote; encontrarás la carta...

Un nuevo acceso convulsivo le impidió continuar hablando, y lo dejó quebrantadísimo. Cuando recibió el conocimiento encontróse al lado al amigo de la hora suprema, a ese amigo respirado, escarnecido, insultado tal vez, cuando se está en plenitud orgullosa de las fuerzas y de la vida, pero hacia el cual se tienden los brazos al llegar al misterioso umbral del otro mundo.

Acaso el perdón generoso otorgado por la angelical jovencita había atrajo sobre el culpable un rayo de celeste misericordia; acaso ese perdón enternecía el alma endurecida durante mucho tiempo y la hacía más fácil a la penetración de la luz divina... Al cabo de tanto años, reanudábase el lazo entre la infancia y la madurez de este hombre; la fe, amortiguada más que extinta, volvía a brillar al borde del sepulcro, y el pecador experimentaba supremo consuelo teniendo al lado del ministro del perdón.

Mientras que el misterio de la reconciliación se operaba en aquella alma el doctor se retiró con Luisita al gabinete.

— Usted no puede pasar aquí sola la noche, señorita — le dijo compasivamente el facultativo.— Esa mujer que ha sufrido hace un rato un ataque nervioso, no puede auxiliar a usted en caso necesario... No habría medio de avisar a la señora de Chauvers!

— Está ausente...

— Entonces conviene acudir a las Hermanas enfermeras...

Sacó una tarjeta de la cartera, escribió en ella algunas líneas y salió para entregársela al criado.

Cuando volvió, Luisita le preguntó ansiosamente:

— ¿No tiene usted esperanzas?

— Ninguna. El súicido de que el enfermo disfruta en este momento dura poco. De nuevo volverá a sufrir tremendos dolores; se los atenuará con calmantes, pero segurísimoamente no saldrá de la noche... Señorita—añadió, movido a compasión sincera,— es usted muy joven aún para apreciar escenas de este género... Y aún hay más... Si no son falsas, los rumores que han corrido estos días por Versalles, hay motivo para pensar que este acto de desesperación ha sido provocado por graves quebrantos financieros... Tal vez mañana mismo se efectúe en esta casa una intervención o un embargo judicial... No es oportuno que usted permanezca aquí...

— De los ojos de Luisita brotaron lágrimas.

— Oh, sí! —Es espantoso! — murmuró.— Pero sería una crueldad abandonarlo... Soy su única parienta... Cuando todo haya terminado, me marcharé...

Y una visión bendita, mitigadora momentánea de su dolor, le mostró Treceor, la vetusta casona, los rostros amigables, la simpatía y el cariño de aquél hogar.

— ¿Qué noche tan horrible! en algunos momentos Luisita sentía que le flaqueaban las fuerzas. — Ver sufrir tanto, y pensar que la esposa, cuyo sitio estaba a la cabecera, se hallaba ya muy lejos, y que no podría cambiar con el moribundo las frases de perdón de que ambos tenían necesidad!

En cambio, le servía de gran alivio

ver a su lado, frente a aquella espantosa agonía, a una mujer compasiva, a la cual podía dar el nombre de hermana, a una mujer consagrada por vocación sublime a prodigar cuidados, atenciones, consuelos y afectos a seres desconocidos, a todos los faltos de madre, de esposa, de hermana, de hija...

— Lo demás ya lo sabes. Nunca he cesado de lamentar el daño que te he influido; siempre he buscado manera de repararlo... He hecho cuanto he podido para proporcionarte el afecto de mi mujer, que había separado sus bienes de los míos; te preparé un casamiento, en el cual hubieras hallado riquezas y felicidad; en fin: hoy te ofreceré las pocas alijas que conservo...

— Nunca podré decir cuán desdichada ha sido mi existencia... Mis faltas sólo han logrado retrazar el final... He aborrecido el daño al cometerlo; he compadecido a los que despojaba o acusaba; he sufrido muchísimo y ahora voy a morir solo, abandonado, dejando un recuerdo odioso...

— Si aun existe para mí alguna esperanza de perdón, Luisita, rezarás por el desgraciado que te escribí...

Extremecimientos de horror, arranques de indignación, impulsos de piedad conturbaban sucesivamente a Luisita mientras que leía esta carta desoladora. La que le parecía más difícil de perdonar era el prolongado error mantenido entre su padre y Pablo, la sospecha que privó a Jacobo de la existencia propia el protector cariño de Ana y el afecto de su hijo. Pero el hombre cuyo último suspiro acababa de recaer TAOI NH DL 99GKUOW de recoger, ya no era un desesperado; pecador arrepentido, cabía confiar en que Dios le había otorgado el perdón de sus faltas. Luisita no podía moscas que presenció hubieran entrado a cualquier corazón más duro que el suyo; cristiana fervorosa, no sentía rencor ni amargura contra él que la despojó, y con la misma mano que cerró los ojos de su padre un mes antes entornó piadosamente los párpados del infeliz suicida...

Supo, pudo y quiso poner en práctica las lecciones que en la infancia recibiera: el mal había sido vencido por el bien.

Guardó la carta para mostrarla a sus parientes, prometiéndose entenercerlos con el relato de los últimos momentos de Jorge; después meditó respecto a lo que debía hacer.

Marcharse de Versalles antes de que el cadáver de su tío fuese enterrado, le parecía poco generoso. No se encontraba con valor para pasar otra noche en aquella casa; naturalmente pensó en pedir hospitalidad en un convento. Sin embargo, como experimentaba prisa por hallarse bajo la amante y amada protección de Ana, redactó un telegrama llamándola en su auxilio. Hizo esto, bajó al lado del difunto; después de haberlo amortajado decorosamente, la religiosa lo llevó. Luisita rezó fervorosamente, recomendándole con toda el alma a la celeste misericordia; luego, de conformidad con las indicaciones de la Hermana, se hizo acompañar a un convento, en el cual se le figuró un verdadero paraíso la selda que le destinaron.

Del paradero de Sofía nadie pudo dar noticia. No había parientes próximos más que Pablo... Ya muy avanzado el día Luisita recibió su telegrama devuelto, acompañado de una nota de la estación telegráfica, diciendo:

“Familia de Chauvers emprendido exorcización de algunos días. Ignórase dónde enviarle el telegrama”.

(Continuará).

Entonces para ganar tiempo y calmar los ánimos, se me ocurrió la idea de encargar que hiciesen una imitación del diamante.

— “Lo demás ya lo sabes. Nunca he

cesado de lamentar el daño que te he

influido; siempre he buscado manera

de repararlo... He hecho cuanto he

podido para proporcionarte el afecto

de mi mujer, que había separado sus

bienes de los míos; te preparé un ca-

samiento, en el cual hubieras hallado

riquezas y felicidad; en fin: hoy te ofre-

cere las pocas alijas que conservo...

“Nunca podré decir cuán desdichada

ha sido mi existencia... Mis faltas

sólo han logrado retrazar el final... He

aborrecido el daño al cometerlo; he

compadecido a los que despojaba o

acusaba; he sufrido muchísimo y aho-

ra voy a morir solo, abandonado, dejando

un recuerdo odioso...

“Si aun existe para mí alguna espe-

ranza de perdón, Luisita, rezarás por

el desgraciado que te escribí...

Extremecimientos de horror, arran-

ques de indignación, impulsos de pa-

tidad conturbaban sucesivamente a

Luisita mientras que leía esta carta

desoladora. La que le parecía más di-

fícil de perdonar era el prolongado er-

ror mantenido entre su padre y Pablo,

la sospecha que privó a Jacobo de la

existencia propia el protector cariño

de Ana y el afecto de su hijo. Pero

el hombre cuyo último suspiro acababa

de recaer, ya no era un desesperado;

pecador arrepentido, cabía confiar en

que Dios le había otorgado el perdón

de sus faltas. Luisita no podía mos-

cas que presenció hubieran entrado

a cualquier corazón más duro que el

suyo; cristiana fervorosa, no sen-

tía rencor ni amargura contra él que

la despojó, y con la misma mano que

cerró los ojos de su padre un mes ante-